Тема урока: «Восточные славяне и деятельность первых князей».
Цели урока: 

1.Повторение и обобщение пройденного материала в форме игры;

2. Подведение итогов изучения темы;

3. Контроль за качеством знаний учащихся по теме;

4. Воспитание уважения к оппоненту, умения работать в команде, этики ведения диалога.
Тип урока: урок- игра «Оборона русского  города от кочевников».
Оборудование урока: 

1. Рисунок  древнерусского города.

2. Карта « Древняя Русь в IX-Xвв».

3. Раздаточный материал- карточки с вопросами и карточки с дополнительными заданиями; карточки с фамилиями учащихся.

4. Таблица для подсчета баллов.
Ход урока.
1. Сообщение темы и задач урока. Инструктаж по условиям урока-игры.

Сегодня повторение –обобщение пройденного материала будет проходить в форме игры. Посмотрите на рисунок. Перед вами- древний русский город, который вы должны защитить своими знаниями от кочевников.

Задача игры – продержаться 30 мин. (именно столько времени необходимо для того, чтобы подошли на  помощь основные силы русского князя и отбросили кочевников в степь), а главная задача- продемонстрировать глубокие знания.
  Перед кочевниками ( вы это видите на рисунке) три основных препятствия: ров с валом, городская крепостная стена, укрепленный княжеский двор с церковью.
  Вас ровно столько, сколько необходимо для защиты крепости. Когда ваши потери составят 5 человек, вы будете вынуждены пропустить кочевников через ров и вал. Когда вы потеряете  10 человек,- это будет означать, что противник взобрался на городские стены и проник в город, а вы  своими силами сможете удерживать  только княжеский двор; если хотя бы один из вас по истечении 30 минут останется в игре, - это означает, что вы продержались до прихода русской дружины и , следовательно, вы победили.

  Для того, чтобы придать игре дух соревнования, мы разделились на две команды.

    Сегодня в роли кочевников буду выступать я. 
* Каждый мой вопрос- это ваш поединок с кочевниками; 
*  Не ответив на него, вы становитесь тяжелораненым, выбываете из основной борьбы и не набираете ни одного балла для себя и своей команды;
* по количеству набранных вами баллов я оценю в конце урока ваши знания по теме;

* Если вы даете неполный ответ, то вы считаетесь легкораненым, набираете 1 балл и продолжаете борьбу, но только до следующего ранения;

* Если вы отвечаете полно и верно, то, набирая 2 балла, остаетесь в игре;

* Вопрос, на который не был получен ответ, повторяется для оставшихся « в борьбе» защитников крепости, они отвечают на него по желанию, набирая при этом баллы;
* Выбывшие  «из боя» имеют возможность набрать баллы для себя во время «лечения раны», выполняя задание на листочках в специально отведенном для этого месте ( вдоль стены класса выставлены парты отдельно)

* помогать мне сегодня будут два ассистента( приглашены два старшеклассника): один ведет учет ваших баллов, другой- выдает листы и задания для выбывших «из боя».

2. Проведение игры. 
У  доски  лежат карточки с фамилиями учащихся (перевернуты тыльной стороной вверх). Учитель берет карточку с фамилией, называет ученика, которому предстоит отвечать, зачитывает вопрос и оценивает ответ («0», «1», «2» балла). Ассистент заносит полученный балл в оценочный лист. Работа ведется в быстром темпе.

  Названный ученик заслушивает вопрос, у него несколько секунд для продумывания, затем дает ответ. Ученики отвечают по очереди.

  Дополнительные задания для выбывших из борьбы оцениваются по 3-балльной системе.

Вопросы для викторины.
1. Частью какой общности народов являются славяне? ( индоевропейской)
2. Назовите три ветви славян (восточные, южные, западные)

3. Где расселялись восточные славяне? ( Поднепровье, северная группа- Балтийское море, южная граница – Черное море, западная граница – река Висла, восточная – река Ока)

4. Перечислите основные занятия славян. ( земледелие, скотоводство, охота, рыболовство, бортничество, ремесла)

5. Какой была религия славян? (Язычество)
6. Была ли у славян письменность до принятия христианства? (да)
7. Дайте определение язычеству ( политеизм или многобожье)

8. Применяли ли восточные славяне в хозяйстве металлы и металлообработку? (да)

9. Дайте определение подсечному земледелию (деревья подсекали, затем сжигали)
10. Кто являлся основателем династии русских князей? ( Рюрик)

11. Кто такие хазары? (кочевые народы, появившиеся в Европе после нашествия гуннов и кочевавшие в степях)

12. Кто такие половцы? ( кочевой народ в южнорусских степях, совершали набеги на Русь в IX- начале XIII вв.)

13. Каким было общественное устройство у славян в VIII в? ( военная демократия)

14. Где и когда зародилось государственное образование, которое стало называть себя Русью? ( в Среднем Поднепровье в VIII- IXвв)

15. В каком году в Новгород прибыл править Рюрик? (862г)

16. Из какой летописи мы узнаем о древних славянах? («Повесть временных лет»)

17. В каком году новгородский князь Олег захватил Киев? Эта же дата является официальным началом истории Древнерусского государства (882г)

18. Перечислите первых русских князей (Рюрик, Олег, Игорь, Ольга, Святослав)

19. Что такое вотчина? ( земельное владение, которое передавалось по наследству от отца к сыну)

20. Дайте определение натурального хозяйства ( все необходимое для жизни производится для себя, а не для продажи)

21. Как назывался сбор дани на Руси? ( полюдье)
22. Кому принадлежит фраза «Иду на вы»? (Святославу)

23. В каком году произошло крещение Руси и кто крестил Русь?( 988г, князь Владимир)

24. Дайте характеристику христианству. ( это одна из мировых религий, возникла в 1-м в. н.э.)
25. В чем заключается значение принятия христианства на Руси? ( укрепилось Древнерусское государство, способствовало развитию его культуры, усилило княжескую власть, облегчило связи с другими государствами, принявшими христианство)

26. При каком князе было положено начало русскому письменному законодательству, как назывались русские законы того времени? («Русская правда», Ярослав Мудрый)
27. Назовите основоположников славянской азбуки ( Кирилл и Мефодий)

28. Дайте характеристику феодальной раздробленности ( закономерный, объективный этап в развитии феодализма, одно из последствий- постоянные феодальные войны, усобицы)

29. Что такое феодальная лестница? ( соподчиненность феодалов различного ранга)

30. Что такое горизонтальный порядок передачи власти? (передача власти по наследству старшему брату)

31. Что такое вертикальный порядок передачи власти? ( передача власти от отца к старшему сыну)
32. Каким было политическое устройство Новгорода в XII- XVвв? ( боярская республика, верховная власть принадлежала вече)

Оценочный лист.

	Фамилия  имя
	К-во баллов
	Легко ранен
	Тяжело ранен
	Доп. задание
	Общее число баллов
	оценка

	Алиханова Айна
	
	
	
	
	
	

	Ахмадова Макка
	
	
	
	
	
	

	Ашихин Евгений
	
	
	
	
	
	

	Багинов Артем
	
	
	
	
	
	

	Беляков Михаил
	
	
	
	
	
	

	Ваньков Евгений
	
	
	
	
	
	

	Воронкова Юлия
	
	
	
	
	
	

	Вохмина Анна
	
	
	
	
	
	

	Данильчик Никита
	
	
	
	
	
	

	Дыдюк Владислав
	
	
	
	
	
	

	Игнатовский Антон
	
	
	
	
	
	

	Козлов Александр

	
	
	
	
	
	

	Левандовская Мария

	
	
	
	
	
	

	Лукшин Владислав

	
	
	
	
	
	

	Маслов Иван

	
	
	
	
	
	

	Матвеева Екатерина

	
	
	
	
	
	

	Мещанинова Карина

	
	
	
	
	
	

	Плаксина Елена

	
	
	
	
	
	

	Селезнев Максим

	
	
	
	
	
	

	Селкин Никита

	
	
	
	
	
	

	Смыкова Яна

	
	
	
	
	
	

	Шинкевич Андрей

	
	
	
	
	
	

	Штрак Елена

	
	
	
	
	
	


Дополнительные задания для выбывших из борьбы.

1. Составить рассказ о деятельности любого из первых русских  князей.

2. Написать как княгиня Ольга отомстила древлянам за смерть своего мужа – князя Игоря.

3. Рассказать о древнерусском городе: как он выглядел, кто были его жители, какую роль он играет в феодальном обществе.
